

开栏的话:

"天下第一等好事,还是读书。"习近平总书记在勤于读书、乐于读书、善于读书方面作出了最好的表率。他不仅把读书当作一种生活方式,还积极推动全民阅读,提倡和鼓励大家读书。他曾指出,"希望广大党员、干部带头读书学习,修身养志,增长才干;希望孩子们养成阅读习惯,快乐阅读,健康成长;希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。"还特别指出"党政机关干部要多读书、多思考、多研究,多一点书卷气"。在第29个"世界读书日"和第三届全民阅读大会到来之际,我刊增设"书香财政"栏目,深入学习贯彻习近平文化思想,推进全民阅读、助力建设"书香中国"。让我们一起读书吧! 敬请关注并踊跃投稿。

重构中国财政学理论体系的坚实

一读《现代财税体制理论大纲》

中国财政杂志社 | 张蕊 刘慧娴

初识中国社会科学院学部委员 高培勇教授的这本《现代财税体制 理论大纲》,是在去年5月该书的新 书发布会上。如今时间已转过300余 个日夜,作为文字工作者。 放过许多书籍,但当《中国财政》 着第29个"世界读书日"和第 全民阅读大会的东风开设"书香财 政"栏目,为栏目推荐首期书目时, 我们首先想到的还是这本《现代财 税体制理论大纲》。这主要是因为: 2023年中央经济工作会议明确提出 "要谋划新一轮财税体制改革", 随 后,中央全面深化改革委员会第四 次会议和全国两会都进一步作出 战略部署。财政是国家治理的基础 和重要支柱, 财税体制牵动党和国 家事业发展全局,新一轮财税体制

改革必将对高质量发展和中国式现代化建设产生十分重要而广泛的影响,是广大读者十分关注的。同时,以我们从事财政宣传工作的体会来说,体制机制是纲,制度政策是目,在理解、讨论、评价一项税制改策是目,在理解、讨论、评价一项税制改革当时,需要了解其背后的考量和逻辑,也就是财税体制以及其牵动的社会生产生活关系和国家事业发展全局。当我们对财税和国家事业发展全局。当我们对财税和财税可更深入的了解或者说理解后,再来观察与我们每个人密切相关的财税现象和财税问题时,也就有了更加明亮的"眼睛"和聪慧的"大脑"。

《现代财税体制理论大纲》无 论从观察新一轮财税体制改革还是 理解财税现象和财税改革的目标

来看, 无疑都是最好的指引。高培 勇教授是我国财政学领域的著名学 者,深耕财政学领域45年。与改革 开放事业共同成长的人生岁月中, 他见证了从"以财政论财政"到"以 经济论财政"到"财政是国家治理 的基础和重要支柱"的历史性变化, 中国财政学人的担当使他一直坚定 地将植根本国具体国情和本民族历 史文化沃土重构中国财政学理论体 系、写一本中国财政学视为己任。 但正所谓"爱好由来下笔难"、"其意 何深远, 沈吟复再思", 越为珍视的 作品越难下笔,《现代财税体制理论 大纲》从构思到成稿, 历经了九年 的打磨。从最初基于党的十八届三 中全会对财政的全新定位和财税体 制的全新定性, 围绕建立现代财税



体制总体方案做新时代中国财税体 制改革的理论分析;到党的十九届 四中全会将制度建设摆在前所未有 的位置以及现代财税体制在中国特 色社会主义制度体系中所具有的基 础性和支撑性作用,定位于从中国 特色社会主义制度体系的高度进行 关于现代财税体制的理论分析;到 党的二十大明确新时代新征程中国 共产党"以中国式现代化全面推进 中华民族伟大复兴"的中心任务后, 在中国式现代化的语境下,将现代 财税体制理论分析框架作为中国式 现代化理论体系的重要组成部分进 行建构,全书的目标定位一波三折, 主题、主线、概念、结构、篇幅也相 应进行多层次调整, 可以说字字呕 心。也正是这九年的磨砺使《现代财 税体制理论大纲》不仅率先建立起 了现代财税体制理论分析框架,同 时也向作者乃至几代中国财政学人 重构中国财政学理论体系、写一本 中国财政学的目标迈出了坚实的一 大步。

《现代财税体制理论大纲》首先是一部具有重大理论创新意义的著作。开篇引论中作者就鲜明地提出"从理论上看清楚,弄明白现代财税体制",将其背后的深刻道理、学理、哲理揭示出来,将贯穿其中的历史、理和正出来,将贯穿其中的历史、建构现代财税体制理论分析框架",为现代财税体制寻找出一个科学的理论体系,最终实现重构中国财政学、建构中国的实现重构中国财政分目标。全书的写作围绕这一目标徐徐展开,全书

一共十章,分为上下两篇,上篇四个 章节从"财政和财税体制全新定位 的形成和演讲过程"入手,讨论"财 政定位和财税体制定性的根本性变 化"和"财税体制改革和全面深化改 革的关系",从而勾画"现代财税体 制的基本形态",给出"现代财税体 制建设的基本标准"。这也是作者一 直倡导的,"作为一门科学的中国财 政学, 最终要聚焦于人类社会财政 共性和财政运行一般规律的揭示和 提炼"、"'中国特色'理应贯穿于这 一理论分析框架的方方面面、字里 行间"、"这其中就包括我们在财税 体制建设中做对了什么, 把中国实 践总结好'",同时,"加强对中国财 税新理念、新思想和新战略的研究 阐释,从而提出具有主体性、原创 性的理论观点"

《现代财税体制理论大纲》同时 本具有鲜明实践指导意义的 马克思主义具有鲜明的实践 品格,不仅致力于科学'解释世界', 而且致为于积极'改变世界'。""凡 贵通者,贵其能用之也。"作者深知, 对于现代财税体制的理论探索, 最 终要落实到怎么"建设"、怎么"完 善"上来。因此,全书的构思和写作 从一开始就奔着"实践"去,立足于 反映现实、观照现实;一开始就奔 着"问题"去,立足于回答现实问题、 解决现实问题。全书在搭建基本理 论分析框架后, 盯住那些在现代财 税体制体系中具有"四梁八柱"意 义的子体制,将其作为基本线索加 以重点研究。政府收支活动有两翼, 即财政收入和财政支出。其中,财

政收入是起点,税收又是财政收入 的主体。下篇第五章、第六章即从 税收制度入手,对税收的职能、结 构等进行分析,并提出税制结构优 化的具体路径,即以"稳定税负"作 为约束条件,"补足"现代税收职能 "短板","强化"现代税收职能"弱 项"。第七章转入政府收支活动的另 一财政支出制度,围绕财政 支出制度建设的主要着力点和着重 点——规模控制和结构优化进行讨 论。在分别具体讨论完政府收支活 动的两翼后, 第八章分析连接所有 政府收支活动的预算制度便有了基 础。作者聚焦实行"全口径"预算管 理这一现代预算制度建设的基础工 程,通过尽可能详尽的讨论,力争 阐释现代预算制度的建设目标和行 动路线。第九章作者转入了更深的 层次,也就是关于中央和地方财政 关系的财政管理体制。作为处理各 级政府间财政关系的基本制度,财 政管理体制在现代财税体制中居于 特别重要的地位。作者对财政管理 体制的历史沿革和国际经验进行了 深入的分析比较,认为无论古今中 外,如何建立和完善"有利于发挥中 央和地方两个积极性"的中央和地 方财政关系格局,都应是财政管理 体制的核心和灵魂。

习近平总书记说,"读书是我最大的爱好","读书已成了我的一种生活方式"。读书可以净化灵魂,读书令人成长进步,读书可以汲取力量,读书更是一种工作责任。看到这些文字的您,和我们一起从读《现代财税体制理论大纲》开始吧!